

Согласно докладу МСЭ 2011 г. «Измерение информационного общества», Республика Беларусь в этой области занимает 52 место. 2008 г.: Индекс ИКТ – 3,93, место 56. 2010 г.: Индекс ИКТ – 5,01, место 52. В республике реализуется стратегия развития информационного общества до 2015 года. Достижение Беларусью значения индекса развития ИКТ, составляющего не менее 7,48, будет соответствовать ведущим позициям в рейтинге и позволит ей войти в тридцатку стран с самым высоким уровнем развития сектора ИКТ [3]. В стране реализуется ряд государственных программ по развитию ИТ.

Стратегическая роль ИТ возрастает: они активизируют и повышают эффективность использования информационных ресурсов, экономят сырье, энергию, полезные ископаемые, материалы и оборудование, людские ресурсы, социальное время, реализуют наиболее важные и интеллектуальные функции социальных процессов, обеспечивают информационное взаимодействие, создают рабочие места. Все это положительно сказывается на экономике страны в целом [4].

### Литература

1 ИТ-гиганты на фоне кризиса [Электронный ресурс]. – 2013. – Режим доступа: <http://www.nestor.minsk.by>. – Дата доступа: 12.03.2013.

2 Индекс сетевой готовности [Электронный ресурс]. – 2013. – Режим доступа / [finance.bel.biz](http://finance.bel.biz). – Дата доступа: 12.03.2013.

3 Роль ИТ в развитии экономики и общества [Электронный ресурс]. – 2013. – Режим доступа: <http://admp.ru/?p=7>. – Дата доступа: 13.03.2013.

4 Беларусь поднялась в рейтинге по развитию ИКТ [Электронный ресурс]. – 2013. – Режим доступа: <http://providers.by>. – Дата доступа: 15.03.2013.

**А. В. Потапенко**

*Науч. рук. Н. С. Шалупаева  
ассистент*

## МИРОВОЙ ЭКОНОМИЧЕСКИЙ РОСТ В УСЛОВИЯХ СОВРЕМЕННОГО КРИЗИСА

Современный мировой экономический кризис в значительной степени повлиял на темпы экономического роста в большинстве стран мира. Глобальный финансовый кризис перерос в крупномасштабную рецессию, сменяющуюся длительной депрессией. Проблемы, которые принес глобальный кризис, обусловленный отрывом финансового сектора от реальной экономики, поставили новые задачи перед каждой страной по разработке системы антикризисных мер для стабилизации экономики и ее последующего роста. Глобальный кризис начался в 2008–2009 гг., годах высоких темпов экономического роста и низких процентных ставок. Он привел к неприемлемому накоплению внешних дисбалансов, значительно завышенным ценам активов в странах с развитой экономикой и странах с формирующимся рынком.

В первом квартале 2012 года в мировой экономике имел место период относительной стабильности после значительного ухудшения ситуации в конце 2011 года, но в конце 2012 финансового года подъем оставался непрочным. Ожидалось, что рост в большинстве стран с развитой экономикой будет оставаться вялым из-за опасений относительно государственного дефицита и долга. В странах с формирующимся рынком и развивающихся странах ожидалось продолжение значительного роста, хотя управление рисками снижения темпов будет оставаться сложной задачей, а некоторые страны испытывали трудности перегрева экономики, связанного с быстрым ростом кредита.

В странах с развитой экономикой правительствам необходимо было решать проблемы, связанные с бюджетными рисками, и начать перевод государственного долга на неуклонно снижающуюся траекторию, не подрывая при этом экономический рост

в ближайший период. Страны с формирующимся рынком и развивающиеся страны продолжали пожинать плоды прочных основных макроэкономических показателей и проведенных ранее структурных реформ, хотя внутренние факторы уязвимости постепенно нарастали после десятилетия уверенного экономического роста, которому способствовал быстрый рост кредита или высокие цены на биржевые товары.

Правительствам необходимо усилить меры политики, чтобы укрепить вялую динамику подъема и противостоять рискам замедления роста. В среднесрочной перспективе задача состоит в улучшении слабых перспектив роста в основных странах с развитой экономикой. Требуется неуклонно продолжать бюджетную консолидацию, но организовать ее таким образом, чтобы не допустить чрезмерного ослабления спроса в ближайший период. Также имеется потенциал для дальнейшего смягчения денежно-кредитной политики. В случае стран с формирующимся рынком и развивающихся стран директивным органам необходимо найти правильное сочетание мер макроэкономической политики, позволяющее противостоять глобальным рискам снижения темпов роста и в тоже время, в некоторых случаях, сдерживать тенденции перегрева. Странам с высокими уровнями сбережений нужно было постараться устранить препятствия для роста потребления и инвестиций.

*Ж. В. Прохоренко*

*Науч. рук. Т. А. Бучик,  
ассистент*

## **ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ ПОТРЕБИТЕЛЬСКОГО КРЕДИТОВАНИЯ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ**

Потребительский кредит – один из самых распространенных видов банковских операций в развитых странах. Выдача потребительского кредита населению увеличивает его текущий платежеспособный спрос, повышает жизненный уровень, ускоряет реализацию товарных запасов, услуг. Банк, выдавая потребительский кредит, способствует решению социальных проблем населения. Кредит, стимулируя спрос населения на товары, содействует увеличению их производства и реализации, повышая тем самым экономический потенциал страны.

Текущее состояние банковского потребительского кредитования определили глобальный финансовый кризис, возникший в конце 2008 г., проблемы внешней торговли и внешнего финансирования. За 2012 год 20,2 % наших граждан пользовались кредитом. В России эта цифра составляет 58 %. Для оценки популярности кредитов есть показатель – кредитный долг по потребительским кредитам на душу населения, который сравнивается со средней зарплатой по стране. В России этот показатель составляет 1,2, в Испании – 2,8, в Украине – 3,5. В Беларуси данный показатель составляет лишь 0,21, что свидетельствует о низком уровне развития потребительского кредитования в нашей стране.

Активному развитию рынка потребительского кредитования препятствует наличие ряда проблем. С точки зрения банка можно выделить такие проблемы, как отсутствие кредитных историй, что не позволяет банку своевременно отсекал недобросовестных заемщиков, возможности нецелевого использования кредита, достаточно сложный процесс реализации залога.

С точки зрения заемщика в потребительском кредитовании имеют место следующие проблемы: переложение рисков с банка на заемщика за счет повышенных процентов, низкая степень информированности заемщика, что не всегда позволяет вычислить реальную стоимость кредита, проблема возврата некачественного товара, приобретенного в кредит и другие.

Перспективы развития рынка потребительского кредитования в Республике Беларусь связаны с решением выше обозначенных проблем.